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CĂTRE CITITORI

Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu
noştinţe Folositoare44, ce apare săptămânal câte un număr sub ■ .(in
ducerea D-hti I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Aca
demiei'Române. : : ~

^Cârtea Komâneaseă", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
Înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare44 de 
erice lucrări de popularizare a ştiinţei. '

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare84 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ş tiin ţa  pentru toţi".
No. x. Cum era omul primitiv de / .  Simionescu, adică ce înfăţişare 

avea omul în zorii vieţii lui.
„ 2. Yiaţa omului primitiv de I. Simionescu, adică obiceiurile de 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluias străm oş al tuturora,
„ 3- Cazurile naturale  de I. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura.
„ 4. Albinele de T. A. Bădăran, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi m ie re /
„ 5. Diabetu, îngrăşjtrea, gălbinarea de D‘r. Căhănescu: trei d in 

tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate în seamă. / 
„  6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu, sau puterea 

ce ne-o trim ete soarele.
„ 7. Yiaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 

iasă în pace viaţa omului,
„ 8. Furnicile de T. A. Băaărău, sau despre tovarăşele albinelor 

în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.
„ 9. Yiaţa plantelor de I. ’ Simionescu, din care se vede cât de 

trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe.
„ 10-ii. Pastenr de C. Mo(aş‘o privire generală asupra întregei ac

tivităţi a marelui om de ştiinţă.
„ 12. Soarele şi luna de I. Simionescu, o descriere a celor ce

+1 sunt şi se petrece în ele. . / ' ' •
,, 13. Telefonia fără fir de Tr. Lalescu.
„ 14. Porumbeii Mesageri de V. SadoveanA 
„ 15. Planeta Marte de Ion Paşa. 
a 16. Dela Omer la Einstein de’ General Sc. Panailesctt 

17. Com vedem de Dr. I. Glăvan.
„ 18. Razele X. de Al. Cismar.
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INTRODUCERE

Când "te duci cu trenul de la Iaşi spre 
Ruginoasa. maşina rţufăie din .greu, \dur>ă ce a 
trecut de Târgu-Frumos. Urca anevoie mu-) 
chea de dealuri, care despart valea Şiretului 
de afluenţii Bahluiului. In lungul liniei încep 
să se arate păturile de piatră care formează 
dealurile.

La o cotitură se vede o frumoasă vale spre 
răsărit, pe coasta căreia, în lung, stau şiraguri 
de case. Ca să ajungi la ele de la Ruginoasa, 
mergi numai pe tapşane înalte, larg vălurate 
de şi destul de înalte. 'La marginea dealului 
dinspre Băiceni. acolo undei sa deschide valea, 
•s’â aşezat odată o colonie de oameni care 
nu aveau alte arme decât cremeni ori petre 
lactate  ̂ prinse în vârfuri de beţe vânipase de 
alun ori de stejar. Erau dintre cei dintâi-'lo
cuitori ai acestor plaiuri, pe acea vreme mai 
mult împădurite. .

De unde au venit, nu se poate şti. Duşi de 
patima vânatului., din deal în deal, din pă
dure’n pădure, au. ajuns pe marginea văii 
cu privelişte deschisă cătră miază-zi. îndărătul 
lor era pădurea ca peria de deasă; în faţa 
lor erau dealurile mai joase de stepă, pe atunci 
mai umedă, aşa încât putea să crească pe ele 
covorul de verdeaţă întins azi numai primă-
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vara. Cârduri de cerbi cu coame 'bogat rami
ficate păşteau prin poenile pădurilor, iar din 
câînd în când se rătăceau cete mai mărunte 
de zimbri înalţi în greben, scoborâţi pe valea 
Sucevei şi trecând SiretuL

Coloniştii de la Cucuteni ş ’au făcut popas 
îndelung, pe marginea dealului,, unde cei de azi 
îi spun la Cetăţuia. Acolo ş’au durat locuinţe 
stabile din nuele lipite cu lut, au' înconjurat 
satul lor cu valuri de pietre scormonite din 
deal şi au trăit în liniştea naturii’ darnice, 
frumoase, începând viaţa aşezată de lucrători 
ai ogoarelor. . ' „

Nu erau isolaţi. Pe coastele altor dealuri 
dincolo de Şiret la Rădăşeni, la Drăguşeni 
sau mai jos, tot în lungul Bahluiului, alte 
aşezări de oameni se aflau. Din unii în alţi 
veneau obiceiurile mai depărtate ori instru
mente de luptă şi unelte trebuitoare la gospo
dărie. Stă tură cât stătuta locului, ani şi ani, 
poate veacuri şi veacuri. Intr’o bună zi alte 
seminţii de oameni dădură peste ei. Era doar 
vremea necontenitelor pribegii. In luptă cu 
cei noi veniţi, fură biruiţi. Casele lor fură 
arse. gospodăria părăduită. învingătorii le 
luară locul. Clădiră alte case, înlăturară valul 
de piatră, adânciră şanţurile de împrejmuire 
a satului. Aceştia din urmă veniră înarmaţi 
cu topoare de bronz, ba chiar cu suliţe \de 
fier.

Şi pe ei i-a răpus vremea. Cenuşa satului 
dintâi acoperi cioburi de oale, Cremeni lus
truite, idoli de lut, mărgele risipite. 'Şi peste 
satul nou, dărâlmat poate tot în urma unor lupte, 
se aşternu stratul de ţărână neagră, cu care 
natura îmbracă tot ce a fost odată.

Trecu vreme îndelungată de atunci. Alte
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valuri omeneşti s ’&u abătut asupra locului.
®Satele mai noî s’au scoborât mai de vale, 

după izvorul de apă.
Din malul surpat, în dreptul vechii Cetăţui, 

ieşeau la iveală când un topor de cremene 
când un hârb cu frumoase desemnuri colorate 
în spirală, când vre-nn idol de lut ne ars. 
Aşa s’a dat de urma1 străbunilor din vremea 
neolitică. Doi profesori ieşeni ’N, Beldiceamt 
şi Gr. Riiţareanu  ̂ sau apucat «să sape pe 
locul Cetăţuei, desgropând din uitarea vremii, 
rămăşiţele oamenilor cari au trăit cu mii de 
ani înainte de a se auzi cuvintele lui Hristos. 
Pe urmă au venit străinii, au săpat mai metodic 
şi au dat peste adevărate comori arheologice, 
care împodobesc azi muzeul din Berlin.

Resturile găsite la Cucuteni însă, de mare 
importanţă în sine, nu sunt decât urmele unui 
cuib de oameni din vremea pietrei lustruite 
sau din vremea neolitică.

In România erau şi alţi oameni la fel, răs- 
lăţi'ţi din Nistru până’n preajma Munţilor, din 
Dunărea doljană şi până adânc în inima Tran
silvaniei. Era o populaţiune destul de deasă, 
în legătură, din popas în popas, cu oameni, 
mai înaintaţi din jurul Mediteranei.

Omul neolitic, asemenea la înfăţişeare cu Cel 
de azi şi deosebit de cel din vremea pietrii 
cioplite, arată cea dintăi treaptă de adevă
rată civilisaţie în părţile noastre. El nu era 
numai vânător, ci se legase şi de ■ pământ. 
Ştie să semene, a domesticit aarimale, îşi ţese 
pânză, face vase. Represintă începutul vieţei 
agricole şi industriale,; ajunsă la atâta desvol- 
tare azi. Obiceiurile acestor oameni, con
temporani cu cei care au trăit la Cucuteni, se 
vor descrie în • cărţulia d® faţă.



100

CASA

Omul din .-remea pietrei lustruite ^vrem'oa 
neolitică), se deosebeşte de cel din vremea 
paleolitică (piatra cioplită) prin acea că în- 
nainte de toate, caută să-şi facă un adăpost 
împotriva ploii, a  gerului şi a fiarelor. Stră
moşii lor locuiau în peşteri, sau şub vre-o 
stâncă ieşită din mal. Aveau trupul mai păros 
şi cel mult îşi asvârleaui în spate o blană ;de urs

Oamenii de la Cucuteni, nu se folosiră de 
peşteri, pentru că nu le aveau. Au căutat 
să-şi facă o casă. Cum ? Aşa cum cio
banul de la oile sterpe sau de la cârlani îşi 
face bordeiul în care se adăposteşte de ploaie. 
lLa! început coaja copacilor putea să servească, 
pusă pe proţapi, drept adăpost. Cu atâta se 
mulţumeau sălbaticii din Australia, când au dat 
europenii peste dânşii. Ori cât de nevoiaşi la 
minte însă'" erau oamenii din vremea neolitică, 
cu atâta nu se mulţumiră. Nu-i lăsa nici cri
văţul, nici zăpada. Mai uşor ş’ar fi săpat un 
bordeiu, aşa cum obişnuesc lingurarii lăsaţi 
la margine de pădure. Dar nici bordeiul nu-1 

puteau săpa, pe dealurile de la Cucuteni, căci 
dădeau de piatră. Şi astfel repede au ajuns 
la gândul de a  clădi case din nuele împletite 
între pari bătuţi în pământ sau proptiţi în 
grămezi de piatră.

Aşa au făcut oamenii de la Cucuteni. In 
cenuşa rămasă din satul lor s’au găsit pari 
carbonizaţi, dar şi bucăţi de lut ars, cu 
urmele nuelilor pe care le acoperea. Fă
ceau casa. deci, aproape cum se face şi azi la_ţară,

I. ' »
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în părţile de dealuri, cu pădure mai din belşug. 
Lut amestecat cu paie, a rămas şi azi „betonul 
armat“ al caselor de ţară. Nu numai cei de la 
Cucuteni îşi făceau casă ' în acest -chip. Şi 
lângă 'Braşov s’au găsit bucăţi de lut, cu 
urmele nuelelor peste care a fost isbit.

Ce formă aveau casele? Sunt semne că 
-erau ca nişte cilindre, cu acoperişul ca un con. 
Era mai uşor de împletit. Aşa numitele urne, 
din vremea ferului, găsite în mare număr 
în Italia şi Germania de nord, se crede că sunt 
miniatura caselor mai vechi. De alstfel şi în 
satele noastre s’a păstrat forma aceasta de 
-clădire. Nu e pentru oameni ci serveşte azi 
drept cotineţă pentru păsări, însă în multe 
sate de deal sunt nelipsite de lângă casa cea 
mare în patru muchi.

Casele oamenilor neolitici însă variau după 
materialul care-1 aveau la îndemână şi după 
împrejurări. Cele mai cunoscute sunt locuinţele 
lacustre din preajma marilor lacuri din El- 
-veţia, găsite apoi în Franţa, în Germania. 
Erau primele cetăţi pe ţăruşi, bătuţi în fundul 
apei, cum e azi Veneţia. Când a fost desco
perite, prin 1853, a stârnit mare vâlvă. Apele 
lacului Zurich scăzând mai mult de cât ori 
când, apărură din apă capetele unor pari, 
aşezaţi în anumită ordine. Săpându-se în jurul 
lor s’a găsit tot soiul de instrumente preis
torice, care dovedeau că acei ţăruşi au fost 
bătuţi de oamenii care nu cunoşteau 1 încă 
Uneltele de fier. Pe urmă s’au aflat jocu- 
înţi lacustre în jurul mai tuturor lacurilor a l
pine. In Sviţera se cunosc peste 200 de sta
ţiuni, în Franţa vre-o 32, în Italia vre-o 36, 
în Austria vre-o 11, în Germania vre-o 46. 
Cercetările amănunţite făcute în toate aceste
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locuri, au duş Ia reconstruirea satelor lacu
stre,: făcute departe de ţărm, spre a fi la 
adăpost mai sigur, de atac său de fiare. Pe 
stâlpi 'înalţi, trunchiuri necojite de brad, erau 
încheiete alte trunchiuri orizontale, pe care 
se clădeau casele tot din lemn necojit. Acope-

Fig. ,.î. Locuinţi lacustre reconstituite
tr . . % - ' . '! •’ • -- . ';

rişul era de stuf sau de crengi.,.. ,Ctt ţermul le 
lega o punte ce se putea rădica noaptea sau 
mai obişnuit oamenii se duceau la ţerm, ca şi 
în largul lacurilor, cu luntrea, iarăşi un trunchi 
de arbore scobit, cum se m ai vede la noi prin 
locurile de vad al râurilor.

Felul acesta de locuinţi nu e restrâns nu
mai în vremea neolitică. Şi azi sunt popoare 
care obişnuesc să locuească în acest fel. La 
noi sunt locuinţele temporare, ale pescarilor 
din deltă, ca să fie feriţi de viituri. Coliba de 
stuf, în loc să fie făcută pe un grind, e înălţată 
pe pari. E o locuinţă vremelnică şi motivată
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de împrejurări. In Noua Guineai Britanică sunt 
sate întregi, la fel cu cele care o dată erau în 
Europa centrală. La Singapore, mahalaua ma- 
laeză, c un tablou viu al satelor lacustre din 
Elveţia.

Omul vremei neolitice, se deosebeşte deci 
prin zidirea! unei case, fie ea din piatră ca în 
Sardiniaăde nuele lutuite ca la Cucuteni sau pe 
ţăruşi, în apă, cu spaţiurile din păreţi astu- 
poate cu muşchi, ca în. regiunea alpină. Omul 
paleplitip nu cunoştea de cât peştera sau cor
turi din piei.

ii,

ARME ŞI: UNELTE

Când priveşti colecţiuna de unelte de tot 
soiul care s’a găsit! la Cucuteni, ca şi ori unde 
s ’a descoperit cuibul oamenilor neolitici, şi 
când te gândeşti la munca ce represintă, ca şi 
la spiritul inventiv prin care au 'fost făurite,- nu 
poţi să nu deduci că omul de la Cucuteni cu 
contemporanii săi, repreşintă în adevăr „fasa 
Importantă din desvoltarea inteligenţii ome
neşti care a deschis adevăratele căi ale pro
gresului omenesc" (J. de Morgan). Stai _şi 
,a!dmiri astăzi uriaşa locomotivă Pacific, când 
răsuflă ostenită în popasul ei de o clipă, din 
gările noastre. Iţi. vine să te închini înaintea 
celor care au făcut’o. -Dar când vizitezi uzinele 
■ din care a ieşit, nouă şi strălucitoare de curată, 
vezi cu câtă uşurinţă să toarnă roţile şi piesele 
■ ei principale.: Trebuie un tipar .şi oţel topit. 
In colo merg lucrurile aproape dela sine. Doar 
Îmbinarea lor cere mai multă trudă.
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Când ai în mână una din acele topoare de 
cremeni lustri te, găurite, .pentru ca să intre 
mânerul potrivit în ele, abea îţi poţi da seama 
ce muncă represintă. Metalul e de aluat; se 
toarnă lesne; să lucrează, cu ajutorul focului 
tot lesne. De aceia de îndată ce omul a găsit 
mijlocul de a  scoate ferul şi a-1 stăpâni, is- 
bucneşte de o dată atâtea arme felurite, atâtea 
unelte şi podoabe, jocul imaginaţiunii, în ®ât 
rămâi uimit., mai uimit, într’un muzeu cu 
produse preistorice de" fer, de cât în unul in
dustrial modern. Piatra, din potrivă, nu şe 
lasă uşor schimbată. Pentru ca să lustrueşti o 
bucată de marmoră albăy mai lesne de lustruit 
cu mijloace technice modeme şi-ţi trebue 
vreme îndelungată, d’apoi pentru ca să dai 
forme, după închipuire, cremenei care scoate 
scântei, de tare ce e!

104,

Fig. 2. Un topor de cremene cu coada de lemn.

;Prin lustruirea celor mai multe arme şi 
unelte omul de la Cucuteni, şi în genere omul 
neolitic, se deosebeşte de predecesorii săi pa- 
leolitici. ' ' ■

Ce n’a  săvârşit el ■ din cremene? Intăi to
poare ; era arma lui nelipsită, după cum locui
torul de munte nici azi nu pleacă la drum fără 
toporul pe braţ sau fără toporaşul pus la vârful
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băţului pe care se sprijină. A născdcit tot 
soiul de adaptări, după trebuinţi. Topoare care 
erau găurite. prin care se trecea o coadă de lemn 
sau topoare negăurite, care se băgau în gaura 
făcută într’un corn de cerb sau în lemn. Mintea 
■ omului de la Gucuteni, era mereu în iscodire. 
El inventai la fiecare pas, căci viaţa lui era 
în funcţiune de ceia ce natura îi oferea mai 
'variat, uneori cu sgârcenie, alte ori cu dărnicie.

Fig. 3. Plugarul şii plugul din vremea preistorică

Tot cremenea şi piatra îi era şi plugul. 
Pământul nu se ara, ci se săpa. Hârleţul fu 
primul instrument de muncă a pământului. 
Plugul apare.mai târziu. Sunt doar şi azi po
poare primitive, ca Wedda din Ceilon, care 
nu cunosc plugul. Pământul'îl râcăie cu crengi 
de copac, tari şi ascuţite la vârf sau cu hâr- 
leţe primitive, „importa.te“.

Fig. 4. Un ferăstrău de cremene

Din cremene îşi făceau oamenii neolitici 
râzători, de ras pieile, ferestrae cu dinţi, mon
tate în lemn, tot soiul de unelte de casă: sule, 
dălţi, ba chiar şi satâre mari, cum s’a găsit 
:în săpăturile din Egipet. O importantă între
buinţare a cremenii erau vârfurile de săgeţi,
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nelipsita armă de luptă ori de vânătoare. In 
ele se vede nu1 numai dragostea omului pentru 
lucrurile lui .ci şi enorma elasticitate a minţii. 
Tot soiul de forme s’au găsit, cu muchile 
drepte ori dinţate, mai svelte ori mai late, 
probabil după soiul vânătoarei. Le lega cu 
sfoără, la capăt de săgeată sau1 în vârf de nuia, 
după cum' voia să aibă săgeţi sbâ'rnâitoare 
ori suliţi uşoare. •

Aşa de necesară îi era cre
menea, omului neolitic, în câlt 
s’au găsit fabrici de >unelte şi 
deci cu ele să făcea un comerţ 
întins.

La Cucuteni bunăoară ins
trumentele de cremene pre
cumpănesc. De unde şi.le-au 
procurat oamenii altfel de cât 

din schimb? Prin partea lo
cului cremene r.u se îni âln'c şte 

de cât hăt (departe, pe malul 
Prutului, pe la Rădăuţi în jud. 
Dorohoi sau cel mult in malul 
Prutului, mai jos, aduse de 
apă. In Franţa, în Belgia, dar 

mai ales în Egipt, s ’a dat peste .centre 
industriale, unde se fabricau unelte de cre
mene, măcar abea cioplite (Nucleus), spre 
a fi apoi lustruite !şi , tăiate după gus
tul fiecăruia. S ’au găsit în Belgia, apoi 
în Franţa, puţuri de extragere a cremenei, a- 
dânci şi de 12 metri, cu galerii la fund. S ’au 
găsit şi instrumentele cu care se săpa, casmale 
de cremene legate de o coadă de os. In jurul 
fântânilor de extracţie a cremenei, s ’au dat 
peste aşchii, cu miile, ieşite din cioplire, cum 
s’ar găsi pietre sfărâmate în jurul carierelor

» 2

Fig. 5-
Vârfuri de 

suliţă legate cu 
sfoară
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de la. Iacob deal, unde granitul să taie în 
cuburi pentru pavarea oraşelor. (S’aU găsit 
pietrele de tocilă care serveau la lucia tul unel
telor. Numai datorită acestor industrii locale, 
se explică bună oară instrumentele rare, to
poare de diorit, de obsidiană, care se întâlnesc 
în regiunile din şesul Munteniei, unde ase
menea roci lipsesc cu desăvârşire.

Dar omul (neolitic, nu se folosea 
numai de cremene. Acolo unde adu
cerea ei acostă prea §currep“ sau era 
anevoioasă, folosea Şi pietrele ce 
le avea la îndemână.. Astfel la Cucu- 
teni s’au (găsit şi topoare din greş.

După cremene materialul între
buinţat mai des eră osul şi în spe
cial coarnele de cerb. Oasele ser
veau la fabricarea obiectelor mai 
delicate, de §i un femur de urs cu 
măciuca naturală de la/vârf, putea 
să fie ]şi o bună ghioagă de apărare.
Câlnd vezi pumnalele fine de os, gă
site la Cucuteni, fără să vrei te 
gândeşti la artistul care le-a cioplit, » 
le-a lustruit, le-a ascuţit, dându-le şi Fig. 6. 
o formă atât de sveltă, încât nu Pumnal de 
pare de os ci din oţelul cel mai de °s de ^ 
preţ. Din oase îşi făceau ace, dar ucuteru 
mai ales undiţe, tot aşa de fine ca şi cele 
de sârmă fabricată la St. Etienne. Meşterii 
necunoscuţi nu aveau numai mâna uşoară., de 
şi grosolană şi cu bătături de muncă, dar 
în liniştea zilelor ploioase, gândurile lor le 
îndreptau către fabricarea acestor unelte, cărora 
le dădeau formele cele mai diferite. Erau meş
teşugari şi artişti totdeodată.
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III. . r

GRIJA DE HRANĂ

Omul neolitic este întemeietorul vieţii mo
derne. Legat de pământ şi de vatra lui hoi
năreala nomazilor din vremea paleolitică, a 
dispărut. Aceia nu ştiau altă ceva de cât 
vânătoarea. Când traiul devenea anevoios, într’- 
un loc, îşi asvârleau pielea* de urs în spinare,, 
luau toiagul pribegiei şi apucau în largul lu
mii, încotro îi duceau animalele din care se 
hrănea. Aşa face şi azi poporul 'Wedda din 
Ceilan. Carnea o mâncau crudă sau abea 
încălzită; cel mult o afumau ca. să mai ţină 
când nu găseau alta1). Culegeau fructe, săpau 
rădăcini sau la nevoie sâ mulţumeau şi cu 
anumite- frunze mai hrănitfoare.

De viaţa omului neolitic se leagă gospodăria 
aşezată în jurul casei. Şi ci pribegeau, dar 
reveneau la vatra clădită cu grea casnă. Nu 
s’au lăsat cu totul de vânătoare, -dovadă res
turile animalelor ucise şi aduse acasă. Pe 
coastele Scandinavici se cunosc multe îngră
mădiri de resturile bucătăriei omului neolitic. 
Amestecate cu cioburi de oale, cu instrumente 
de cremene,,sunt oseminte de cerb, de căpri
oare, de mistreţ, ide foce, schelete nenumărate 
de peştivdar mai ales scoici. Era hrana unor 
triburi primitive, sărace, care au pus picior 
pe pământul Scandinavici, de îndată ce s’a 
retras carapaca de ghiaţă ce o acoperise 
atâta vreme. ■
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1) Vezi această bibliotecă. /. Simionescu, Omni pri
mitiv, cum era. Seria A, No. !, şi Viaţa omului primitiv. 
Seria A, No. 2.
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Vânatul. Cel mai însemnat mijloc de hrană 
pentru omul paleolitic v a continuat să rămâie 
însemnat şi pe vremea omului de la Cucu- 
teni. Nu era însă singurul, căci omul neolitic 
fade şi agricultură.

E fasa 'cea mai importantă din evoluţia 
omefnirii. Ea cade odată cu traiul omului neo
litic şi cu răspândirea lui prin ţinuturi cu.

Fig. 7. Cereale găsite pe locul locuinţelor lacustre. 
De la stânga la dreapta: Dughie, Grâu mărunt; două- 
souri de orz; grâu egiptean cu musteţi; grâu moale 7. 

meiu. (d. Heer)
. . ■ ■ ' ,o

ţărâna moale peste piatra de dedesupt. Fost’a 
adus obiceiul semănatului, din depărtatele re
giuni de'stepă ale Asiei? S ’a născut locului, 
în Europa? Lucru e nelămurit. Ceiace să ştie 
sigur e Că oamenii locuinţelor lacustre cu
noşteau diferite varietăţi ide. grâu şi orz.

S ’au găsit pe jumătate carbonizate, în mâ
lul lacurilor din partea satelor lacustre nu’ 
numai diferite fructe culese din pădure (alune.»
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mere, fraigi, fciuline de baltă), dar şi felurite 
cereale: trepstoiuri de grâu, orzul cu' 6 rânduri, 
două sloiuri 'de mei.

Seminţe nu sau putut găsi în staţiunile 
alsemenea. celor de la Cucuteni, căci au putre
zit. In Schimb pretutindeni s’au întâlnit in
strumente de măcinat cerealele şi de strâns 
de pe câmp. Râşniţa primitivă, este aceea în
trebuinţată şi azi de femeile negrilor de pe 
coasta de aur a Africei. Pe o piatră mare, 
ceva scobită, grăunţele se sfarmă icu ajutorul 
unui sucitor tot de peatră. Puterea e braţul 
mai cu seamă al femeii. în seama căreia cade 
fabricarea făinei sau mai bine a crupelor ie
şite din acest soiu de măciniş. Asemenea 
mori portative s’au aflat pretutindeni în sta
ţiunile preistorice de pe vremda. neolitică. După 
inscripţiuni. era obişnuitul măciniş şi da vechii 
Egipteni. Pe urmă s’a născut piua, întăi de 
piatră şi apoi de lemn, în care se mai obiş- 
nueşte lai noi sfărâmarea grâului .pentru co
livă; pilugul fu înlocuit mai pe urmă prin o 
altă piatră, învârtită, de o dată cu mâna, prin- 
tr’un mâner scurt, ca în India d© azi; de la 
această formă primitivă până la râşniţa din 
tinda casei bătrâneşti de la noi, nu este decât 
un pas. Hadaragul râşniţei purtat de braţ a 
dispărut în morile cu apă ori de vânt. Evo
luţia e firească.

Dar nu numai morişti primitive se găsesc 
pretutindeni, ci 'şi îhârleţe ori' seceri de cre
mene. In multe staţiuni preistorice neolitice 
se întâlneau bucăţi rupte de cremene dinţată 
pe o parte numai, cu o lustruire specială a 
dinţilor care nu era dată de frecarea cu o 
piatră mai dură. Lămurirea lor nu s’a adus 
de cât după ce s’a  găsit în Egipt o secere de
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lemn cu dinţii de cremene. Abea atunci s’au' 
deschis ochii tuturor şi au văzut în cremenele 
dinţate într’o parte, seceri de cremene,, iar 
lustruitul particular al dinţilor .datorit frecării 
de paiele 'tăiate. i

întrebuinţau ei "şi plugul? Se poate. Plugul 
primitiv, nu putea să fie de cât o cracană 
de copac ascuţită la vârf, care servea drept 
ferul plugului de azi şi trasă de omi poate, la

Fig. 8. Vârful unei secere de cremene

început, mai apoi de animale. Urme de ,plug 
nu se găsesc de cât mai târziu când se desco
peră ferul.1

Pe lângă domesticirea plantelor, omul ne
olitic fu meşter şi în îmblânzirea animalelor, 
făcându-le ascultătoare şi ori când la dispoziţia 
lui. Când şi unde s’a  început domesticirea e 
greu de precisat. Dar după ce se ştie că oa
menii neolitici au cunoscut animalele domestice 
— se zice câinele în primul rând —  spre 
deosebire- de cei paleolitici? Printr’o dedu
cere. In regiunile lacustre, ca şi în urmele 
resturilor de bucătărie de la popoarele nor
dice s’au găsit amestecate oseminte de câine, 
bou, cal, cu acele vânate: cterb, castor, urs 
etc. Prin o cercetare amănunţită a oaselor 
însă se află o deosebire. Pe când scheletele 
animalelor domestice sunt întregi, din cele 
vânate se întâlnesc numai anumite oase. 
Cele dintâi piereau sau erau .tăiete. locului, 
pe lângă casa omului. Scheletele lor au rămas
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păstrate în totul. Vânătorul însă omorând vâ
natul. tăia pe loc numai părţile din trup lui 
trebuitoare. Numai acestea le ducea acasă, 
în sat. Deci din scheletele animalelor vânate, 
sălbatece, nu se vor :găsi în rămăşiţele satului, 
de cât femure, .oasele braţului., a labelor „şi 
mai puţin coaste,-cranii, ori vertebrele gâtului.

O altă îndeletnicire importantă a omului neo
litic, pentru grija aurei, era„pescuitul. Forma 
cea mai primitivă fa pescuitului e cu mâna. 
E şi cea mai grea. Azi nu sunt decât rar ţi
nuturi unde se mai îndeletnicesc locuitorii 
a  prinde peştele cu mâna. Rămâne undiţa. 
Pescuitul cu undiţa • sau cu bar panul, era 
obişnuinţa Ia oamenii neolitici, dovadă vâr
furile de undiţă, găsite pretutinde în mare 
număr. Se îndeletniceau însă să prindă 
peşte şi cu coşuri împletite, afin te în locuinţele 
lacustre.

IV.
INDUSTRIA CASNICĂ

Ca o caracteristică a vrem-ei neolitice este 
începutul unor industrii, altele decât acea a 
pietrelor pentru arme sau unelte.

Industria■ textilă, în vremea neolitică îşi are 
rădăcina. înainte vreme oamenii mergeau goi 
sau îmbrăcaţi cu blana vânatului, însăelată 
fie cu sfoară de maţe fie cu curăluşe subţiri, 
tăiate din pieile animalelor. Dovadă sunt şi 
acele găsite chiar din vremea paieolitică. Ni- 
căeri nu s’,a găsit cea mai slabă urmă de 
pânză ţesută din fibre»' vegetale. Nici una 
din numeroasele figuri zugrăvite pe păreţi peş- 
terelor sau statuetele găsite nu indică vre-un 
semn în acest sens. Explicabil e faptul prin ace
ia. că oamenii paleolitici trăiau mai mult prin re-

112
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giunile medi erane mai calde. Cu înaintarea lor 
în urma' (gheţarilor,; până prin Scandinavia, 
e imposibil de conceput că nu se apărau îm
potriva . frigului cu haine altfel făcute de 
cât numai de piei. ’

Descoperirile din ţinutul locuinţelor lacustre, 
a u 4 adus dovada că femeile împleteau pânze 
ma!i grosolane din fibre de tei bunăoară , sau 
teşeau pânză mai subţire, din fibre de in. 
'Nu foloseau inul de azi ci' un altul care creştea

Fig. 9. In stângă rogojină din fibre şi sfoară; .
In dreapta pânză ţesută cu războiul;găsite în locuinţele 

lacustre.

chiar sălbatec în mare cantitate. Oamenii lo
cuinţelor lacustre nu cunoşteau cânepa. Când 
s ’au găsit cele dintâi petece ţesute, nici nu voiau 
învăţaţii să creadă că provin din locuinţele 
lacustre., „Aceasta e pânză de Pâris“ ar 
f i  spus învăţatul Keller, când. ţăranul Messi- 
komer care ajunsese pasionat cercetător pre
istoric, pe bucata lui de pământ anume cum
părată, i-a adus spre cercetare prima bucată 
de pânză, bine păstrată în ţurbăria formată 
pe locul satelor preistorice. Dar ţăranul fu .. 
biciuit prin această îndoială a învăţatului şi 
se puse la cercetat'. Şi astfel află nu numai 
bucăţi de rogojini împletite,, da.r pânze în
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adevăr atât de fine şi meşteşugit ţesute, ca 
şi pânza ţăranilor noştri. S ’au mai găsit apoi 
bucăţi de răsboaie, pieptănuşi de scarmanat 
şi mai ales> greutăţile de'lut, adese încristate 
ca şi furcele din Ardeal,, cu care se ţinea în
tinsă urzeala. Nu s’au găsit stofe de lână. In 
schimb s’au întâlnit şi dantele, cu franzuri, 
ceiace arată că gustul de găteală al femeelor 
începu să apuce alte căi de cât numai împo
dobirea cu mărgele a celor de pe vremea 
paLeolitică.

O altă industrie care luă 'repede un sbor 
deosebit fu aceia a olăritului. Pentru1 păs
trarea fructelor, a camei, ajungeau' coşurile 
împletite din.nuele. S ’au găsit de toate soiurile, 
alăturea de bucăţi de rogojini .şi mai ales 
alăturea de coşuri pentru prins peşte. Dar 
pentru apă şi pregătit mâncare era nevoie de 
vase de lut. Aici intră în ioc la popoareld 
primitive simţul de observare, care e trebu
itor şi lai omul de azi, de pe urma căruia 
omenirea adesea a profitat. In noroiul puţin 
sbicitvpiciorul lgol las.ă urme, care să.păstrează. 
Căzând ploaia, în urmele adâncite se adună 
apa. Aceasta a fost de ajuns omului născocitor. 
pentru ca lutul aflsft pjin toate râpele să-l 
moaie, ̂ şă-i dea forma de vas. să-l sbicească 
la soare să-l ardă în cuptor şi să capete 
vasele. Industria olăritului, ca a necesitate de 
viaţă, capătă astfel fiinţă. Un fapt ce pare azi 
atât de simplu, aduce o revoluţie în ,yiaţa 
omenirii. In vase nu numai că se păstrează 
apa, putând face pe om mai independent în 

* locul de aşezare, dar se fierb şi bucatele.
Demn de ştiut e că roata simplă a olarului, 

prin a  cărei învârtitură bucata de lut muiat 
capătă forma oalei, cu ajutorul mâhei stângi,
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nu se cunoaşte decât târziu, târziu1 de tot. 
In resturile locuinţelor lacustre, între care s’a 
găsit până şi azime, nu s’a dat de roata ola
rului. Vasele ereau făcute după cum obişnuesc 
şi azi să le facă femeile din N.aua-Guinea

Fig. iO. Vase de lut găsite la Oucuteni-Iaşi.

sau cele din I. Solomon. Iau lut, îl moaie cu 
apă şi-l fac iboţuri. Un asemenea boţ lăţit 
ca o plăcintă, formează fundul vasului. Dea
supra se pun alte boţuri, care se scobesc cu 
mâna stângă, iar în afară să netezesc tcu o 
lopăţică de lemn, până când se capătă forma 
şi grosimea dorită. E1 cu totul o industrie de 
rnână, fără ajutorul nici unui instrument, afară

Fig. 11. Strachină de lut găsită la Oucuteni.

de lopăţică ide lemn. Cu atât e tnai mare admi
rarea pentru formele atât de variate ale vase
lor găsite bună oară la Cucuteni.. Sunt unele 
către aduc aminte de vasele moderne,, prin 
eleganţa formei lor svelte, după cum sunt 
şi altele, care nu se deosebesc de străchinele 
ţăranului nostru.

Simţul artistic atât de desvoltat la popoarele 
paleolitice, de pe urma căruia au rămas ade
vărate tablouri pe pereţii peşterilor, la omul 
neolitic se concentrează în podoaba acestei in-
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dustrii casnice. Rar cioburi ,de vase care să 
nu poarte pe ele măcar nişte crestături. La 
Cucuteni s'au găsit vase admirabile cu' fru
moase dungi în spirală colorate roş şi alb, pe 
când aiurea sunt fel de fel de îmbinări mai 

® ales geometrice. j
Arta olăritului a ajuns 

repede, repede la o desă
vârşire neîntrecută. Intre 
vasele cele mai vechi gr o* 
solane, cu lutul ne /ars, cu' 
dungile degetelor păstrate 
şi <ntre vasele de la Cu-, 

cuteni, între acestea şi cele 
din faza când metalul > în
locuieşte. cremenea, diferen
ţele sunt mari, atât : în 
formă, în ornamentare cât 
şi în modul de preparare. 
Prin industria olăritului se 

F.ig. 12. Frumos vas pot urmări influentele re~ 
eu înflorituri (după ciprcce dintre diferitele 

aşezări omeneşti. Arta olă
ritului ajunge .repede la 

o înflorire deosebită în regiunea mediterană, 
în Grecia bunăoară. De acolo se răspândeşte 
gustul mai. rafinat .până fîn depărtări nordice. 
Până la oamenii de da Cucuteni se simte ecoul 
meşteşugului desăvârşit al olăritului grecesc, 
care ş’a făcut drum prin Tessalia şi regiunile- 
dunărene. v • ;•

V.'
PODOABA

E atât de greu să pătrunzi sufletul omenesc 
chiar când trăeşti cu omul, mai îndelung, 
d’apoi să şti ceva despre viaţa oamenilor pri

Schmidt des, de 
C. Mo tas)
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mitivi când nu ai decât crâmpeie din mani
festările vieţii lui zilnice! Care-i erau gân
durile, care-i era bucuria? Taine nepătrunse. 
Toate sunt deduceri în legătură» cu ce a rămăs 
de la ei sau judecându-i în comparaţie cu po
poarele de. azi care se găsesc cam în aceiaşi 
stare de evoluţie ca şi ei.

Unul din obiceiurile popoarelor primitive de 
azi este iatuarea. S ’â menţinut, ca un ecou al

Fig. 13. Statuete de la Cucuteni 
(d. Schmidt de C. Motăş)

acestui obiceiu general, chiar la popoarele 
civilisate. Tatuarea se face sau trăgându-se 
pe corp trăsături colorate  ̂ cum fac austra
lienii pentru dansurile lor ceremoniale sau se 
face vârându-se materii colorate în piele după 
anumite procedee şi desemnuri. Aveau' oame
nii primitivi acest obiceiu?

Câte-va statuete găsite lu Cucuteni servesc 
pentru unii specialişti să susţie acest lucru. 
S ’au găsit statuete cu dungi, trase în curme
zişul trupului pe piept ca şi pe piciorare, care
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aduc aminte de felul tatuării femeilor din 
I. Paştilor. Era aceasta o podoabă sau anume 
forme de ritual? Dumnezeu ştie. Pe lângă 
statuetele, ca cele de la Cucuteni, adese s ’a 
găsit printre rămăşiţele din gospodărie vase 
de lut cu ocru roş şah galben, care nu le 
puteau servi la picturi, ca la oamenii pâleolitici.

Ceiace se şl ie însă sigur e că podoaba 
mărgelelor era în mare cătare, căci prea multe 
şi felurite corpuri mici găurite se .găsesc în 
mormintele oamenilor neolitici. Pentru acest 
scop nu serveau numai dinţii de urşi, ci ori 
ce avea o formă deosebită şi mai ales; stră
lucitoare, ca scoici ori bucăţele dc cvarţ, 
aimetist, chihlimbar, sau chiar brăţare de cre
mene minunat tăiate. In această privinţă po
doaba femeii neolitice nu putea să fie prea 
diferită de aceleia din Noua-Guinea cu câte 
3-4 şiraguri de dinţi de câine la gât, sau 
cu. a Samoezii cu lanţurile de scoici pe1 piept şi 
în jurul gâtului. Obiceiul doar, s ’a păstrat şi 
măi târziu, căci în realitate nu e păci o deo
sebire între şiragul de scoici ori cel de mărgă
ritare luate tot de la scoici.

v i .
A R T Ă

Intre faza neolitică şi cea paleolitică este 
o mare deosebire în ce priveşte arta. De re
gulă se socot oamenii pietrii cioplite, bohemi 
în felul lor, ca înzestraţi cu mai mult simţ 
artistic. Tablourile murale descoperite în unele 
peşteri din Spania cuprind sute de chipuri 
—  oameni şi animale —- în învălmăşeala lup
telor, redate în trăsături simple, dar repro
ducând caracterele principale. Tot în depo
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zitele paleolitice s’au găsit statuele de fildeş 
minunat sculptate, arătând un simţ artistic s’ar 
putea spune desăvârşit. Totul s’a stins dintr’o 
dată, cel puţin în Europa. Omul neolitic abea 
dacă putea să desemneze, iar statuetele lăsate 
de el sunt pe departe de a avea fineţa şi 
svelteţa celor paleolitice. Totuşi nu se poate

naţiunii lor. Şi în .a- 
Fig. 14. Statuetă de ceastă privinţă ex-

femeie găsite la Drâguseni „_i„ .rrv*-. ECiiiu.

atât sculpturile, cât formele variate pe care 
le dădeau vaselor^ fabricate fără ajutorul roţii 
olarului. Formelor adăugau desemnările, la 
început sgâriete pe lutul încă moale, mai târ
ziu trase în colori îmbinate măestrit. Jocul 
imaginaţiunii era liber. Arta ceramică ajun
ge aproape la desăvârşit. Orientul depărtat 
fu leagănul desemnărilor amănunţite pe vase..

spune că-i lipseşte* 
simţul artistic. Era. 
însă îndreptat în alte 
direcţiuni şi prin acea
sta cu aplicări deose
bite.

Desemnurile lui de
vin  ̂ornamentale. Oa
menii n e o l i t i c i  de
semnau după natură, 
o copiau adesea. Oa-< 
menii din vremea neo
litică desemnează îm
binări de figuri geo
metrice, adese com
plect produsul imagi-

(Din Muzeul de la 
Fălticeni) 1 r deletnF irele plas

ticei nu erau e dreptul
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Dar pe urmă trecură şi în Europa. Se pot 
distinge aproape provincii omeneşti cu stil 
anumit în desemnuri după cum azi înflori
turile de la pervazul uşilor şi a ferestrelor 
în arta populară, arată anumite categorii de 
zone artistice. De obiceiu domina formele .geo
metrice în trăsături drepte, dar în desemnuri 
felurite. Nu lipseau însă nici linii curbe. în 
spirale, cum se poate vedea după reproducerea 
unui miminat vas, şi ca formă şi ca desemn, 
găsit la Cucuteni, întru nimic inferior vaselor 
din insula Creta, luate ca exemplu de gust 
artistic (Fig, 12).

Dar nici în direcţia curat plastică nu lipsesc 
manifestaţiuni.

Figurile de animale sau de chipuri' ome
neşti, socotite ca idoli, în mare număr găsite 
la Cucuteni, ca şi aiurea, arată preocupări 
de a <da lutului şi alte forme de cât acele ial 
vaselor.

In; totul 'în fasa neolitică se prinde o varie
tate mai mare a manifestaţiunilor artistice, 
şi o mai însemnată emancipare de natură, 
ele şi re un regres faţă de fineţa şi precisi- 
unea liniilor din figurile oamenilor paleoli- 
tici.
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Fig. 15. Bucăţi din statuete de femei găsite în 
împrejurimile Braşovului (d. Teutsch)
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COMERŢUL

Diferitele aşezăminte omeneşti în faza neo
litică nu erau isolate unele de altele. Chiar 
însăşi apariţiunea aproape din'tr'o dată a oa
menilor neolitici, prin meleagurile noastre, do
vedeşte . deslipirea lor dintr’un izvor depărtat 
comun şi deci mai târziu menţinerea legăturii 
unora cu alţii. Mare deosebire între acele: vre- 

•  muri şi cele de mai târziu nu există, decât în in
tensitate ori în legătură cu1 mijloacele de tran
sport. Sunt numeroase dovezi de relaţiunile 
oamenilor neolitici chiar la mari depărtări, 
fie prin emigrări cu popasuri, fie chiar cu 
raporturi de „afaceri". Ele aduceau cu1 sine 
influenţe reciproce, deci răspândirea civilisa- 
ţiunii din centre mai înaintate înspre altele 
periferice. 1 , . 1 1 a

Dacă nu s’ar lua decât varietatea materia
lului din care sunt făcute armele obişnuite 
şi tot se poate trage cu multă siguranţă, 
existenţa raporturilor între aşezămintele ome
neşti. izolate. Cremenea’este materialul obişnuit.. 
De şi se poate găsi în albia rîuriior, adusă din. 
depărtare, totuşi 'rămâne altfel neexplicabilă 
presenţa uneltelor de cremene. în regiunile, 
ca cea de la Cucuteni, unde cremenea nu putea 
de cât isă fie adusă de undeva. Tot aşa armele 
făcute din nefrită, jadeită, irod rare, care nu se 
întâlnesc de cât în anumite puncte de pe faţa 
pământului. . ^

Studiul mineralogic al acestor instrumente 
a dus la stabilirea multor căi altfel nebănuite 
de legături între popoarele preistorice. De 
asemenea şi găsirea „fabricelor“ de instru-
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mente, arătate mai sus, dovedeşte legături 
strânse de comerţ. In toate părţile s’au aflat 
asemenea fabrici; în Scandinavia, ca şi pe 
I. Riigen bogată’n cremeni, în Belgia ca şi 
lângă Sarajevo în Bosnia.

Dar dovada cea mai bună de comerţul 
uneori îndepărtat pe care-1 făceau între ei 
oamenii neolitici este dat% de, obiectele de 
bronz şi cele câteva de fier care s’au găsit la 
Cucuteni. Căci în această staţiune, după cum 
s’a spus mai sus, s’au descoperit două straturi 
suprapuse. Unul mai vechiu cu instrumente 
numai din 'cremene, iar altul mai nou,, de 
deasupra, cu foarte multe instrumente de cre
mene, clar printre ele şi unele de bronz. E 
netăgăduit că acestea au fost aduse din de
părtare, unde asemenea instrumente se fa
bricau. ' i

Prin aceste raporturi chiar depărtate dintre 
oameni, se lămureşte, şi influenţele artistice 
în ceramică, Constatate şi la oamenii de la 
Cucuteni. Motive mediteranev vechi greceşti, 
se găsesc 'şi pe oalele de la Cucuteni.

Şi astfel în vremea neolitică în regiunea 
noastră ca şi în Europa întreagă, lumea nu era 
formată din cuiburi de oameni sălbătăciţi, 
trăind la margene de pădure, isolaţi. Fie care 
era în legătură cu vecinul depărtat. Erau 
raporturi de duşmănie şi de prietenie £a şi 
astăzi; era tnişcarea caracteristică vieţii de 
pretutindeni şi "din toate vremurile.
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CULTUL MORŢILOR

Contrastul dintre forfota vieţii şi liniştea 
deplină a morţii, a trebuit să isbească mintea 
omului celui mai vechili.. Grija morţilor se 
vede chiar la oamenii paleolitici. La cei neo
litici însă ea e întinsă şi adâncă. Credinţa în 
puteri supranaturale, este pe deplin dovedită 
prin variatele statuete de tot soiul, care n’ar 
avea altă explicare. Sufletele morţilor vin prin
tre cei arii; prin ele părinţii trăesc jjfi după 
moarte.

Credinţa în stafii e foarte generală la po
poarele primitive de azi. Deci morţii trebuiesc

V I I I .  : /

O

Fig. 16. Dolmenuri (d. Morgan)

îngrijiţi, pentru a nu-i supăra şi a domoli 
puterea lor de dincolo de mormânt.

Grija morţilor e caracteristica vremii neo
litice. Morţii sunt îngropaţi; îxî mormintele lor 
se pun vase, arme ; ei'sunt înzorzonaţi cu1 tot 
ce e podoa.bă mai variată.

In locurile unde erau. peşteri, în apropierea 
satelor, s’au găsit adevărate cimitire; cata
combe tăiate în cretă ascund' sute de schelete. 
Mormintele Faraonilor nu simt altceva de cât 
continuarea acestui pbiceiu străvechiul Alte 
ori mormintelor li se dădea o deosebită cătare.
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Aşa au luat naştere dolmenurile i răspândite în 
Europa de apus din Algeria |i până’n Scan- 
dinavia. Un clolmen.era lespezi de piatră puse 
în picioare şi acoperite cu o alta mai mare.

După loc şi material i să dădea forme şi 
întinderi deosebite. La cavoul principal adesea 
ducea un coridor împrejmuit cu pietre sau 
era acoperit cu pământ, alcătuind movili mari

asemenea cu acelea 
care se găsesc pe spi
narea dealurilor noa
stre, de şi nu au ace
iaşi însemnare.

Pe lângă dolmeni 
în multe părţi din 
Europa apuseană se 
găsesc monumente 
mari —  megalithe, — 
a căror explicare încă 
nu e pe deplin dată. 
Stâlpi de piatră, une
ori şi de 20 m. înăl
ţime,blocuri necioplite 
cam cum e stânca
naturală, Piatra Teiu
lui de lângă Călugă- 
reni pe valea Bistri
ţei, răsar câ nişte

colţi uriaşi din pământ. Li se zic menhiruri. 
Une ori sunt singuratice, alte ori în giruri
lungi de chilometri. încă nu li s’a putut da
de rost. Se presupune că sunt altare, pentru 
cultul religios.

Cât priveşte obiceiurile la îngropare, nimic 
precis nu se poate trage din puţinele semne 
rămase de pe acea vreme. Nu era un acelaş

Fig. 17. Menhiruri 
(d. Morgan.)
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obiceiu la toţi. In unele părţi mortul se în
mormânta; în altele^'către sfârşitul vremii neo
litice, se ardea. In Scandinavia cei vii tăiau 
o roticică de os în craniul mortului, o găureau, 
adese scrijeleau pe ea semne cabalistice şi o 
purtau ca un talisman cu ei. Credinţele şi 
obiceiurile, în legătură cu moartea sunt atât 
de greu de* studiat chiar la popoarele primitive 
de azi, în cât tot ce se poate deduce din pu
ţinele semne rămase de la oamenii neolitici,

fug. 18. Chip de bou găsit la Cucuteni (Des. C. Motăş)

•este prea incomplect spre a se putea spune 
ceva precis.

In privinţa cultului lor religios iarăş nu se 
poate şti aprpape nimic. Singurile deduceri 
se trag din numeroşii idoli de lut, care se în
tâlnesc pretutindeni în mare număr, ceia ce 
înseamnă că se găseau în fiecare casă. Pre
domină mai ales figurile de boi. (Fig. i i 8 ) ,  
fie întregi, fie numai capul cu coarnele. Ală
turea de ele se întâlnesc şi figurine 
•care reproduc- numai coarnele în formă 
de craiu nou, înzorzonate cu tot soiul 
de trăsături, care pot, să fie luate şi ca, 
semnele celor dintâi realizări a gândului de 
scris. Mulţi socot aceste figurine ca dovada 
unui cult al lunei, care se păstrează mai târ
ziu şi în vechile culturi' istorice, sau represintă 
ceva în legătură cu cultivarea pământului, 
coarnele boilor putând să unească în mintea
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plină de. imaginaţie a popoarelor primitive gd 
secerea, cuprinzând în unul gi acelaş ţsimbol, 
cu timpul, atât corpul ceresc care serveşte 
drept calendar agricol cât gi uneltele -şi ani
malele de muncă' a pământului.

Toate însă sunt presupuneri.
Sunt si alte figurine păstrate, care cu greu 

pot fi puse în 1 legătură cu ceva precis, gi 
cărora tot eticheta de idoli li se dă, în lipsa 
unei lămuriri mai amănunţite. Aşa e bună
oară figurina găsită la Cucuteni (Fig. 19), 
care poate fi luată şi ca «bufniţă da'r şi ca chip 
omenesc. In ori ce caz e una din dovezile bogatei 
imaginaţiuni a strămoşului nostru de prin me
leagurile Ruginoasei, cât şi ca semn âl unei 
abile întrebuinţări a lutului, ca material plas
tic. 1 . ■ I
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Fig. 19. U n idol de lut găsit la Cucuteni (Des. C. Motăş)



ÎNCHEIERE

Intre vremea paleolitică şi neolitică există 
o deosebire mare. In prima perioadă, cel puţin 
în Europa, oamenii, mai apropiaţi ca înfă
ţişare de momiţe, sunt restrânşi în anumite 
regiuni din sudul şi apusul continentului, peste 
care nu se întinsese pânza de ghiaţă ca peste 
bună parte din restul Europei. Paleoliticul 
coincide cu vremea diluvială. De îndată ce 
gheţarii s’au retras spre poli sau spre vârful 
munţilor' gi au încetat puhoaiele provenite din 
topirea lor, iar pământul s’a acoperit cu pă
duri, peste toată Europa s’a răspândit pe di
ferite căi, seminţia oamenilor neolitici, la în- 
făţişeare întru nimic' deosebiţi de cei de azi.

Ei represinîă, pentru ţinuturile noastre, înce
putul vieţii de âcum. Cei mai mulţi au început 
traiul aşezat, legat de vatră şi pământ. îşi 
construiau case gi cultivau' pământul. Ne mai 
putând alerga într’una după vânat, având ne
voie şi de ajutor în. munca lor „zilnică, au 
domesticit animalele, câinele de pază întâi, 
capra, oaia şii vaca mai apoi. Calul e domes
ticit mai târziu.

Nu trăiau izolaţi ci în legături de interese 
unii cu alţii. Astfel g’au schimbat obiceiurile 
g’au primenit gusturile; prin aceasta a pro
gresat civilisaţia.'

Nevoia i-a împins la născocirea industriilor 
imediat folositoare: gtiu să ţese pânză şi să 
facă vase. Mintea lor ageră, iscoditoare, i-a



pus printre cei1 dintâi descoperitori. Neînţele
gerea încă desăvârşită a forţelor naturale ca 
şi a tainei morţii, i-au împins spre închinare 
la puterile supranaturale,, dar şi la îngrijirea 
şi cinstea morţilor. Ei reprezintă zorile ome
nirii de azi. încet încet,, pe sărite,, mai mult 
într’o parte decât în alta, lumina se desă
vârşeşte. întâi se folosesc de aramă, apoi de 
bronz şi pe urmă prin fer scapă de sclăvia 
grea a pietrei. întunecimea ce' a rămas asupra 
obiceiurilor de viaţă a oamenilor neolitici, din 
ce în ce se risipeşte, prin descoperirea sem
nelor prin care-şi veşnicesc gândurile. Vârsta 
metalelor, care urmează celei a pietrei lus
truite, e răsăritul soarelului pe«tv>- '-"blisaţia 
omenească.



Seria B. „Sfaturi peutru gospodari”.
No. i. îngrijirea păsărilor de C. S. M'otaş, Dacă s’ar socoti câtă 

pagubă se aduc gospodinelor prin  moartea păsărilor de curte, 
această cărţulie n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

„ 2. Despre tovărăşii de Preot C. Drort, ca leac împotriva spe
culei şi a scumpetei. - '

„ 3. Despre* scarlatină de Dr. I. Gheorghiu, şi alte boli car o- 
moară pe copii, se dau sfaturi folositoare’în această cărţi lie.

„ 4. Livada de sâmburi de G. Gheorghiu, cum poate să-şi o fa â fie
care gospodar. -

,, 5. In jurul casei de M. Lupescu, acareturi; cum să-ţi orân- 
dueşti te învaţă cărţulia aceasta. ,x - 1' /

„ 6. Casa" de I. Simmnescu, Cum s’o faci si cum s’o ţii. te învaţă 
cărţulia. • * •

„ 7. Morcovul şi alte le gome de P. Rosiade, sau cum să le cul
tivi ca să culegi mult pe pământpuţin.

„ 8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu, este o boală care roade sănă
tatea celor în vârstă ca şi a copiilor.

„ 9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor de Th. Chitoi, stă în cunoaşterea 
şi îngrijirea lor. • .

„  10. Votul obştesc de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum
să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.

„ 11, Creşterea porcilor de A: O eseu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli
sunt multe. Cărţulia îţi arată, leacurile "şi îngrijirile de dat.,

„ 12. Viermii de mătâsă de’ T. A. Bădărău, sunt o bogăţie de care
nu ţinem seamă.

„ 13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea 
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi. .

„ 14. Pelagra de Prof. V. Babeş,’ de asemenea bântuie la ţară.
„ 15. Alegerea seminţelor de C. Lacritianu, este operaţia cea mai 

nelipsită pentru a căpăta rod bun.
„ 16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motăş, interesează pe orice 

gospodină. ■
„ 17. Rătăcirile bolşeviste de Maior I. Mihai, trebuesc stârpite

dintre noi.
„ 18. 0  stupină dintr’un roiu de N. Nicolaescu, cine n’ar dori-o? v 

Cum se poate ajunge, stă scris în cărţulie. ■ : / '
„ 19. Cum se întemeiază o vie de D, M. Cădere; nu mai merge

cu obiceiul vechiu \ cum trebue să se facă trebue de ştiut.
,, 20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveămt, ne arată 

cum se reuşeşte să se cultive- legume primăvăratice.
„ 21. Leliuzia de’ dr. E. Gheorghiu ne arată cum trebue să fie în

grijită femeia înainte de. naştere şi la naştere.
„ 22. Meşţeşngul vopsitului cu burueni’ de Art. Gorovei.
„ 23. Cum orbim de I. Glăvan.
„ 24. Păstrarea eăfnei de pore de G. Gheorghiu 
„ 25. Calul de Prof. E.Udrischi.
„ 26. Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
„ 27. Cum trebue să ne hrănim de E. Severi».
» 28. Lămurirea legii dărilor de /uliu Pascu. ’-V
g 29. Beţia de D r . E tn ii Gheorghiu.



No. 30. Lămurirea Constituţiei de Ar-tur Gorovek
f, 31. Boale parasifore la animale cari trec la om de C. Mol aş
.,. 33. Folosinţe nesocotite in gospodărie de 1. Simionescu.
. 33. Mama şi copilul, de Dr. Manicatide. 'iySyZ
,, 34.-îndrumări:spre sănătate, de Dr. Bordca. y
„ 35. Cum să ne îngrijim, de Dr. Bordea.

Scria C. „Bis lumea largă".
No. 1. Ucraina de G. Năstase, este ţara din spre răsăritul nostru.

„ 2. Cehoslovacia de 1. Simionescu, este ţara tot vecină nouă, care 
a dovedit închegarea ei prin muncă 'şi hărnicie.

„ 3. Munţii apuseni de M. David, ne sunt' scumpi. In ţinutul lor 
trăesc Moţii vestiţi.

„ 4. Finlanda de J. Simionescu, este o ţară minunată, căci oamenii 
au făcut minuni de muncă.

., 5. Cacovlna de I. Simionescu, «veselă grădină», este descrisă cu 
tot ce are.

„ 6. Basarabia de G. Năstase, ne era puţin cunoscută deşi dragă.
E datoria fiecăruia să cetească această cărţulie.

1, 7. Dobrogea de C. Brătescu, Bulgarii zic că e a  lor; cât neadevăr 
ţine această spusă, se poate vedea'din cărţulia pomenită.

„ 8; Iu spre polul sad de 1. Simionescu, Muncă şi jertfă omenească 
s’a cheltuit pentru a cunoaşte această parte de pământ.

„ 9 Olanda de Ap. D. Culea, e ţa’ra muncii şi a minunilor pe care 
ea le aduce.

„ xo. Yiaţa în adâncul mărilor de C. Motăş, era până acum o taină.
„ 11-12. A. Sagnna de 1. Lupaş.
,, x3. Către Everest de I. Simionescu.„ 14. Românii de peste Nistru de V. Harta.
,  15, Ardealul de /. Simionescu.
„ 16. Lituania, de G. Năstase.
„ 17 Câmpul Transilvaniei, de Ion Pop Cămpianu.

Seria D. „Ştiinţă aplicată".
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr, este uşoară. Fiecare gos

podină poate să o săvârşească. Cum ? Cărţulia ii arată.
„ 2. Motorul Diesel de Ing. Casseti, este astăzi întrebuinţat pretu

tindeni.
„  3. Industria parfumului de E. Severi». -
„  4-5. Aerul lichid dfe Ilie Matei.
„  6. Industria azotului de L. Caton.

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginate 
In acest scop; Se pot face şi abonamente.

In fiecare săptămână va apare câte un număr ce cuprinde 32 pa
gini şi se vinde cu 3 lei. 1

Se “pot face abonamente pentru 20 numere, ţrimiţind 50 lei prin 
mandat poştal la Societatea „CAR TEA ROMÂNEÂSCA" — Bucu
reşti, Bulevardul Academiei, 3.
p  b e  vânzare la toate librăriile şi depozitari de gazete din ţară.


